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CITTA’ DI MESOLA

Provincia di Ferrara


PROGETTO :

“I Siti dell’UNESCO: Valorizzazione della Delizia Estense di Mesola – POR FESR Emilia Romagna 2007-2013 Asse 4 –

DECRIZIONE TURISTICA

I PROGETTI REALIZZATI VALORIZZANO UN TERRITORIO GIA’ RICONOSCIUTO E RAPPRESENTANTE DEL SITO PATRIMONIO DELL’UMANITA’ DENOMINATO” FERRARA CITTA’ DEL RINASCIMENTO ED IL SUO DELTA DEL PO”. 

IL TERRITORIO E’ COSTITUITO PRINCIPALMENTE DALLA RISERVA NATURALE DEL GRAN BOSCO DELLA MESOLA, CHE CON I SUOI 1058 ETTARI, RAPPRESENTA UNO DEGLI ULTIMI MEGLIO CONSERVATI RESIDUI DI BOSCO DI PIANURA. 

ORGINATO NEL MEDIOEVO  E’ OGGI LA  PIU’ ESTESA AREA BOSCATA FERRARESE.  

PROTAGONISTA ASSOLUTO DELLA FLORA E’ IL LECCIO, MENTRE PER LA FAUNA PADRONEGGIA IL CERVO DELLA MESOLA, ULTIMA TESTIMONIANZA DI QUELLI CHE FURONO I CERVI DELLA PIANURA PADANA. 

LA FAMA DEL BOSCONE E’ LEGATA ALLA STORIA DELLA CORTE ESTENSE DI FERRARA CHE PROPRIO NEL “TENIMENTO MESOLANO” SI TRASFERIVA NELLA TARDA ESTATE FINO ALL’AUTUNNO , PER BATTUTE DI CACCIA ALLA SELVAGGINA “NOBILE” E TORNEI CAVALLERESCHI. 

ALTRE AREE DI INTERESSE NATURALISTICO CHE MERITANO UNA VISITA SONO LE PINETE DI MESOLA, IL BOSCO DI SANTA GIUSTINA  E LE DUNE FOSSILI DI MASSENZATICA, QUESTE ULTIME UN COMPLESSO DI RILIEVI SABBIOSI FORMATISI TRA LA FINE DELL’ETA’ DEL BRONZO E L’INIZIO DELL’ETA’ DEL FERRO. 

DA NON TRALASCIARE LA VISITA DEI LUOGHI DELLA BONIFICA COME TORRE ABATE E TORRE PALU’, ELEMENTI DELL’IMPONENTE OPERA IDRAULICA DETTA GRANDE BONIFICA ESTENSE, INIZIATA NELLA SECONDA META’ DEL XVI SECOLO.

ECCELLENZA  DEL TERRITORIO E’ LA TENUTA DELLA MESOLA COSTITUITA DAL SUGGESTIVO CASTELLO DELLA MESOLA, EDIFICATO ALLA FINE DEL XVI SECOLO PER VOLERE DEL DUCA ALFONSO II D’ESTE, PER SEGNARE SUL TERRIRORIO FERRARESE LA MAGNFICENZA ESTENSE DELLA CITTA’ RINASCIMENTALE. 

OGGI, L’INTERNO DEL CASTELLO, OFFRE UN PERCORSO STORICO ANTROPOLOGICO SUGLI AMBIENTI E LE CULTURE DEL DELTA DEL PO ED IN PARTICOLARE IL MUSEO DEL BOSCO E DEL CERVO DELLA MESOLA CHE HA 

OTTENUTO LO STATUS DI MUSEO DI QUALITA’ RICONOSCIUTO DALL’ISTITUTO DEI BENI CULTURALI DELL’EMILIA ROMAGNA. 

SIMBOLO GASTRONOMICO DEL TERRITORIO MESOLANO E’ L’ASPARAGO VERDE DI MESOLA IGP, A CUI VIENE DEDICATA L’OMONIMA  SAGRA NEL PERIODO PRIMAVERILE DI OGNI ANNO.









Il Responsabile dei Servizi Tecnici










  Arch. Fabio Zanardi
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